Resposta da questão 2:
 [C] 

Somente as afirmativas III e IV estão corretas. A afirmativa I está incorreta porque a “sociedade da informação” não é capaz de, por si só, aumentar a igualdade social. Já a afirmativa II está incorreta porque não existe, para a sociologia, o conceito de modo de produção pós-moderno.  

Resposta da questão 3:
 [E]

O texto do enunciado apresenta uma importante constatação a respeito da organização do trabalho contemporâneo: a de que o trabalho descentralizado e flexível na verdade favorece ainda mais a produção. Se observarmos as empresas de tecnologia, observaremos exatamente esse processo: por desenvolverem uma forma de controle não sobre o processo, mas sobre os resultados de trabalho, elas se tornam extremamente produtivas.  

Resposta da questão 5:
 [D]

A alternativa [D] é a única correta. A primeira afirmação é falsa porque se refere à visão de Max Weber em seu livro A Ética Protestante e o Espírito do Capitalismo. Já a terceira afirmação corresponde ao pensamento marxista a respeito da divisão do trabalho na sociedade moderna.  

Resposta da questão 8:
 [E]

O desemprego é um problema não só no Brasil, ele ocorre em toda a parte do mundo. Com a última crise, até os Estados Unidos anda sofrendo este problema que não conhecia durante o longo período de crescimento econômico durante o governo de Bill Clinton. Nas demais partes do mundo, o fenômeno é visto com grande preocupação. Na Europa, o problema é grave e na Ásia também. No Japão, por exemplo, observa-se a diminuição do número de ofertas de vaga no mercado de trabalho obrigando muitos brasileiros que lá viviam voltarem ao nosso país. Nos países subdesenvolvidos, a situação não é diferente. O desemprego na contemporaneidade causa problemas para o desempregado, para a família e para o Estado. Para o cidadão desempregado e sua família, o desemprego provoca insegurança, indignidade, aquela sensação de inutilidade para o mundo social. Dentre as consequências deste processo, evidenciadas nas afirmativas da questão E, podemos colocar a tecnologia, que vem desde a revolução industrial na Inglaterra em 1750, que traz problemas, e que, certamente, é uma das principais causas do desemprego mundial. Uma máquina substitui o trabalho de 10, 20, 40 ou mais pessoas, todavia, hoje, com a globalização, a informatização, as novas tecnologias, nós temos efetivamente um problema de desemprego estrutural. Talvez a solução momentânea seja a requalificação profissional. Os profissionais que perdem seus postos de trabalho, por exemplo, devem passar por treinamentos e reciclagens, pois só assim poderão encontrar outra atividade e assumir uma nova vaga no concorrido mercado de trabalho moderno. O desempregado não pode ficar esperando nova oportunidade para ocupar a mesma vaga que ocupava antes da demissão, mesmo porque aquela vaga, ou melhor, aquela função pode deixar de existir. Aquele que deseja voltar ao mercado de trabalho deve se reciclar, buscando uma colocação em outra área ou ramo de atividade; para isso, ele deve estar preparado.  


