Gabarito:  

Resposta da questão 1:
 01 + 02 + 08 = 11.
 
As afirmativas [04] e [16] são as únicas incorretas. As grandes metrópoles criam diferentes espaços de sociabilidade, responsáveis por gerar uma diversidade cultural ao interno de uma mesmo cidade. Além disso, historicamente, as cidades cresceram em consonância com o contínuo processo de industrialização e de desenvolvimento tecnológico.  

Resposta da questão 2:
 01 + 02 + 04 = 07. 

O processo de globalização da economia está relacionado com a assunção do modelo de governo neoliberal, que acaba por limitar a ação do Estado na economia, fazendo com que o sistema seja menos regulado nacionalmente. Dentre as afirmativas, somente a [08] e a [16] são incorretas. Nesse processo, as leis trabalhistas têm se tornado mais frágeis e as contradições da sociedade têm aumentado.  

Resposta da questão 3:
 [C]

Somente a alternativa [C] está correta. A Coca-Cola não é somente um produto, mas também uma empresa e uma marca, existente em um sistema capitalista de produção. Sendo assim, seu poder está não somente no valor de uso do produto, mas em todas as questões ideológica decorrentes da sua inserção no mercado.  

Resposta da questão 4:
 [B]

A relação entre globalização e sociedade internacional está diretamente relacionada com o sistema econômico capitalista global. Nesse sentido, desigualdades econômicas resultantes da relação centro-periferia são quase inevitáveis. Ainda que existam avanços importantes no que se refere ao respeito aos direitos humanos e ao pensamento democrático, a situação internacional continua sendo permeada por inúmeras contradições inerentes ao próprio sistema econômico.  

Resposta da questão 5:
 [B]

A única alternativa correta é a [B]. A partir dos anos 70, verificou-se a fragilidade do paradigma tecno-econômico até então dominante baseado no modelo eletromecânico fordista. Devido ao alto grau de incerteza, instabilidade nos mercados, juntamente com a mudança nas normas de concorrência intercapitalista, as indústrias encontraram na automação microeletrônica de tecnologias da informação a alternativa eficaz para uma produção mais eficiente. Assim, as relações de trabalho também foram alteradas para este modelo de produção que é ainda hoje preponderante.  

Resposta da questão 6:
 [B]

Os processos produtivos influenciam de maneira preponderante no desenvolvimento tecnológico dos produtos. No caso da indústria de software, podemos perceber dois tipos de processos produtivos: (1) De acumulação privada, quando a Microsoft desenvolveu o Sistema Operacional Windows e constituiu um monopólio no setor; e (2) de apropriação pública, quando os próprios usuários passaram a ter acesso ao processo produtivo das ferramentas, fazendo melhorias e contribuindo para um aperfeiçoamento mais veloz dos programas computacionais.  

Resposta da questão 7:
 [B]

A crise financeira de 2008 colocou em xeque as bases neoliberais da economia mundial contemporânea (fundamentadas no livre-comércio, na não intervenção do Estado na Economia e no Estado Mínimo) ao demonstrar os efeitos da falta de regulação dos mercados. Somente a alternativa [B] é correta. A alternativa [A] é incorreta por considerar socialismo e neoliberalismo como sendo a mesma coisa. A alternativa [C] é errada porque o “Consenso de Washington”, na verdade, corresponde a diretrizes neoliberais que pregam o afrouxamento do controle da economia por parte do Estado. Já na alternativa [D], o erro está em considerar as crises como fenômenos típicos dos países de industrialização avançada, dado que a crise de 2008 afetou todo o sistema econômico. Já a alternativa [E] é errada, visto que o estopim da crise em nada tem a ver com o aumento do poder dos sindicatos nos EUA.  

Resposta da questão 8:
 [B]

O modo de produção atual de capitalismo desenvolvido é caracterizado pela dispersão geográfica e pela flexibilização das relações de trabalho, com o intuito de diminuir os custos de produção. Ao invés de significar uma melhoria nas condições de trabalho e de democratização dos instrumentos de produção, isso acaba por prejudicar as populações e os países mais vulneráveis economicamente, que se tornam ainda mais dependentes dos grandes interesses econômicos. Com isso, ocorre uma acentuação da diferença de valor entre o trabalho intelectual e o trabalho manual.  


