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PARÁGRAFO 6
Anne is passionate about life and has the gift of seeing beauty in the most mundane things. Her imagination is boundless and openly displayed by her creative tales and later by her writing. Anne is also an avid reader. Her vocabulary is well above that of her peers and this, as well as her skill in other academics, is a point of pride for her.

TRADUÇÃO
Anne é apaixonada pela vida e tem o dom de ver a beleza nas coisas mais mundanas. Sua imaginação é ilimitada e abertamente exibida por seus contos criativos e, mais tarde, por sua escrita. Anne também é uma leitora ávida. Seu vocabulário está bem acima do de seus colegas e isso, assim como sua habilidade em outras matérias, é um ponto de orgulho para ela.

PRONOMES, CONJUÇÕES, ARTIGOS ETC. 
HER: Sua e seu (variando no próprio texto) - pronome possessivo 
IS: é - proveniente do verbo ser 
THE: a ou o - artigo definido
AND: e - conjunção aditiva 
A: um ou uma - artigo indefinido (precede palavra que que inicia com som de consoante)
AN: um ou uma - artigo indefinido (precede palavra que que inicia com som de vogal)
HER: no final como sendo ela

PALAVRAS DIFERENTES               Anne is passionate about books.

Passionate = Apaixonada                                                     She doesn´t agree with mundane things.

Mundane = Mundano         Anne has a boundless love to her new parents.

Boundles = Sem limites/ilimitado                                                  Anne likes to read tales in her school.

Tales = Contos                                                                                               Anne has an avid desire to be a great writer.

Avid = Ávido                                                                                                                          She created strong bonds with her peers.

Peers = Pares/Colegas                                                                                                                                                                  Anne is a source of pride to Marilla and Matthew.

Pride = Orgulho                                                                                                                                                                                                 Anne is a very fearless girl and keeps her dreams above her fears.

Above = acima de
