Filo Chordata
	O filo Chordata (cordados) constitui um grupo zoológico bastante heterogêneo; abrange animais adaptados à vida na agua doce, na agua salgada e em ambientes terrestres. Os cordados se dividem em Protocordados – destituídos de uma coluna vertebral e de caixa craniana – e Eurocordados, ou vertebrados – dotados de coluna vertebral e crânio com encéfalo.
	 As características diferenciais e exclusivas que permitem o enquadramento de um animal no grupo dos cordados e que estão presentes, pelo menos nos primeiros estágios do desenvolvimento, são:
· Notocorda ou corda dorsal: Bastão fibroso que confere a sustentação ao corpo, a Notocorda é substituída, nos vertebrados, pela espinha dorsal ou coluna vertebral.
· Fendas branquiais: Pequenos orifícios encontrados na faringe e que se prestam a filtração de alimentos ou à respiração, as fendas branquiais permanecem nos protocordados e nos peixes adultos; nos outros grupos, estão presentes apenas nos embriões, fechando-se no decorrer do desenvolvimento.
· Tubo nervoso dorsal: Nos cordados o sistema nervoso ocupa a posição dorsal e apresenta-se como um tubo nervoso longitudinal e único.
Os Protocordados
Os protocordados constituem um grupo de pequenos animais marinhos e têm certas características que permitem estabelecer diferenças entre eles e os vertebrados. Assim, não apresentam crânio, pertencendo, portanto ao grupo Acraniata; não tem encéfalo e são destituídos de coluna vertebral.
Divisões dos Protocordados
· Subfilo Urochordata
	Os urocordados, ou tunicados, são representados principalmente pelas ascídias, animais que têm o corpo saculiforme. As ascídias adultas são sésseis e vivem fixas em substratos como rochas e conchas. A Notocorda é verificada apenas em larvas desses animais e reduzida à região caudal; daí o nome do grupo: urocodados (do grego ourás, ‘cauda’; chorde, ‘corda’). 
	As ascídias, também chamadas de seringas-do-mar, podem ser encontradas em águas rasas, presas às rochas, conchas ou fundos de navios (são animais sésseis), e podem também se fixar na areia. As características de cordados são encontradas nas fases larvais desses animais. Uma ascídia adulta tem o corpo globoso ou cilíndrico, fixo a um substrato pelo pedúnculo. Possui duas aberturas: o sifão bucal e o sifão atrial. Pelo sifão bucal entra água e pelo sifão atrial, sai. São filtradores, a água que entra carrega inúmeras partículas de alimento.

· Subfilo Cephalochordata
[bookmark: _GoBack]	Os cefalocordados são representados pelos anfioxos, animais que tem o corpo achatado bilateralmente e Notocorda desenvolvida da cabeça até a calda, mesmo na fase adulta. Lembrando um peixe, o anfioxo é capaz de nadar, embora geralmente permaneça escondido na areia do mar. Esses animais, assim como as ascídias, são filtradores, ou seja, retiram da água detritos orgânicos que são retidos nas fendas da faringe. Os anfioxos são animais pequenos chegando a medir até 8 centímetros de comprimento. Têm o corpo semelhante a de um peixe e vivem semienterrados nas areias, em locais de águas calmas e limpas, mantendo somente a parte anterior do corpo para fora do substrato. Embora passem a maior parte do tempo enterrados, eles podem nadar ativamente na água por curtos períodos de tempo. A natação do anfioxo é semelhante à verificada nos peixes: resulta da contração dos miótomos, blocos musculares arranjados serialmente ao longo do corpo. A contração alternada desses músculos de um lado e de outro do corpo promove um movimento lateral, que propulsiona o animal para frente.
Esses animais possuem nadadeiras, mas, distintamente das verificadas nos peixes, são formadas apenas por dobras da pele, sem elementos esqueléticos de sustentação em seu interior; elas possuem apenas reforço de tecido conjuntivo.
