IDENTIFICADOR DE AMBIENTE
ABA ARQUITETURA -> AMBIENTE E ÁREA -> AMBIENTE (CLIQUE DENTRO DE CADA AMBIENTE)
OBS.: SELECIONANDO O IDENTIFICADOR DE AMBIENTE, VÁ EM PROPRIEDADES E MUDE O TIPO (SÓ O NOME DO AMBIENTE,; NOME E ÁREA; NOME, ÁREA E VOLUME; NOME E PERÍMETRO, ETC)

REGIÃO DE PLANTA (BOM PARA EXIBIR JANELA ALTA ESCONDIDA)
ABA VISTA -> CRIAR -> VISTAS DE PLANTA -> REGIÃO DE PLANTA -> (DESENHE UM RETÂNGULO QUE ENVOLVA A JANELA) CONCLUIR O MODO DE EDIÇÃO.
JANELA PROPRIEDADES -> EXTENSÕES -> FAIXA DA VISTA -> EDITAR -> FAIXA PRINCIPAL -> PLANO DE CORTE = (DIGITE UM VALOR UM POUCO MAIOR QUE O PEITORIL DA JANELA). (EX.: PEITORIL DA JANELA = 1.65 -> PLANO DE CORTE = 1.70).
OBS.: ALTERAR ESTILO DE LINHA PARA TRACEJADO: SELECIONE O CONTORNO DA REGIÃO -> ABA VISTA -> MANIPULAÇÃO DE ESTILOS DE LINHA -> ESTILOS DE LINHA -> (ESCOLHA ‘PROJ-INFERIOR’ E CLIQUE EM CIMA DAS LINHAS QUE DESEJA TRACEJAR).

LEGENDA DE CORES
ABA ANOTAR -> PREENCHIMENTO DE CORES -> LEGENDA DE PREENCHIMENTO DE COR -> (CLIQUE FORA DAS PAREDES E SURGIRÁ A JANELA ‘ESCOLHER TIPO DE ESPAÇO E ESQUEMA DE COR’ COM UMA MENSAGEM: ‘NÃO FOI ATRIBUIDO UM ESQUEMA DE CORES ...’. ATRIBUA:
TIPO DE ESPAÇO = AMBIENTES
ESQUEMA DE COR = (ESCOLHA UM ESQUEMA, POR EXEMPLO: SCHEME 1) -> OK.

OBSERVAÇÃO PARA DESENHO DE TELHADO
ABAIXO DA FAIXA DE OPÇÕES DEIXE O DESLOCAMENTO COM VALOR IGUAL AO DO BEIRAL. FAÇA O DESENHO COINCIDINDO COM O CONTORNO DAS PAREDES.

CHANFRO DA CAIXA D’AGUA
INSERIR FAMÍLIA EM ANEXO

UTILIZAÇÃO DE COPIAR SIMILAR PARA CÓPIAS DENTRO DO PROJETO
[bookmark: _GoBack]TRABALHE SEU PROJETO DO 2º BIMESTRE COM O TEMPLATE DE ARQUITETURA FORNECIDO (FAÇA A CONFIGURAÇÃO DO ESTUDO SOLAR NELE)


