Pontos para aula de Semiótica da cultura de hoje (20.03)
- Concluir a síntese das nove teses para uma análise semiótica da cultura (observar formato das teses no texto original, cada uma das nove teses se transforma em várias, 1.1, 1.2, 1.3 e assim por diante).

- Tivemos ontem na reunião de grupo de Produção Cultural a “definição” de data e conteúdo da SACI. Data: 11 e 12 de abril.

- A disciplina Semiótica da cultura organizará palestra com Falves Silva. Desdobramentos: constituir grupo de produção que deve contatar o artista e conduzir todo o processo (material de divulgação, possibilidade de blog ou comunidade no face, convite para outros poetas, uma pessoa da turma para tentar aproximar poesia de Falves ao conceitos da semiótica russa, mediador para palestra).
- Possibilidade a ser trabalhada com a turma: montagem de “explosição” no hall do auditório ou elaboração de vídeo experimental com recortes de falas de Falves Silva e seus poemas (um vídeo elaborado a partir do processo de colagem, técnica que é utilizada pelo poeta).

- Possibilidade de vídeo-montagem com a história semiótica da poesia a partir de colagem: deveria mostrar o que é a poesia e como sua forma “evoluiu” e “permaneceu” ao longo dos tempos, iniciando com um poema quinhentista ou seiscentista até a poesia visual. 
- Possibilidade de produção de evento e vídeos, se toda a turma participar, servirem como maior parte para nota do bimestre. E daí poderíamos conversar sobre, como diria Renara, A PROVA!!!!!!, se a realizaríamos ou não.
- Análise semiótica dos poemas “Apartheid” e “Homenagem a Jorge Fernandes”.
