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Disciplina: ORGANIZAÇÃO E GESTÃO DA EDUCAÇÃO BRASILEIRA
Curso: Licenciatura Plena em Química - Carga-horária: 60 horas (80 h/a)   
Período: 2012.2 
Professora: Ms. Maura Costa Bezerra


PROGRAMA

1 EMENTA 

Análise da organização da educação básica brasileira no âmbito das Leis de Diretrizes e Bases da Educação Nacional. Sistema(s) de ensino, o papel dos conselhos do âmbito educacional. A dimensão pedagógica e política dos princípios normativos da organização escolar do ensino fundamental e médio. As modalidades do ensino e suas inter-relações: a educação de jovens e adultos; a educação profissional; a educação à distância e especial. As diferentes concepções de gestão democrática da educação. Formação inicial e continuada dos docentes da educação                                                                                                                                                                                                 básica.

2 OBJETIVOS 

· Compreender e analisar criticamente os princípios, funções e aspectos legais da política educacional no contexto da realidade social brasileira, a organização e a gestão escolar em seus níveis e modalidades no marco da LDB, com ênfase no ensino fundamental e médio.

· Analisar as diretrizes políticas governamentais por  meio de planos, programas e projetos e a legislação do CNE sobre normas e orientações específicas para a educação básica

· Refletir sobre a realidade educacional do país diante da atualidade dos temas de qualidade da escola pública, gestão democrática escolar e democracia;

· Estudar temas relacionados à organização e gestão escolar brasileira: legislação, estrutura, diretrizes políticas e fontes de recursos da Educação Básica; programas de descentralização financeira, para as escolas e o sistema de avaliação institucional do MEC;

· Conhecer e analisar a formação docente desde as perspectivas legal e teórica no cotidiano escolar, articulando conceitos de cultura e análise da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional e dos Parâmetros Curriculares Nacionais para o ensino da Química. 



3 CONTEÚDOS/TEMAS DE ESTUDO

1. POLÍTICA EDUCACIONAL: ESTRUTURA E A ORGANIZAÇÃO DA GESTÃO ESCOLAR BRASILEIRA.
1.1 Os sistemas de ensino: O sistema federal; os sistemas estaduais; os sistemas municipais; e suas inter-relações
1.2 Conselhos no âmbito educacional
1.3 Níveis e modalidades de ensino: Educação básica; superior; modalidades de educação escolar.
2. GESTÃO DEMOCRÁTICA; DEMOCRATIZAÇÃO DO ACESSO E DA PERMANÊNCIA; QUALIDADE NA EDUCAÇÃO
2.1 Conceitos e princípios norteadores da política educacional brasileira
2.2 Descentralização
2.3 Projeto político pedagógico (PPP)
2.4 Planejamento participativo: o trabalho coletivo
2.5 Avaliação institucional
2.6 Financiamento da educação: programas e projetos
3. FORMAÇÃO E PROFISSIONALIZAÇÃO DOCENTE
3.1 Formação inicial
3.2 Formação continuada
3.3 Profissionalização docente




4 HABILIDADES 

a) Ser capaz de fazer uma análise crítica sobre a reforma educacional desenvolvida a partir da década de 1990, suas diretrizes governamentais, federal e estadual por meio de estudos nos principais documentos, legislação e embates dos autores que estudam o tema;
 b) Demonstrar conhecimento sobre as modalidades da educação básica, bem como suas funções e legislações básicas;
c) Interpretar as fontes de recursos/Ações, a política de financiamento e os programas de descentralização financeira em face da especificidade de cada um;
d) Por meio de Diagnóstico de uma Escola de Ensino Fundamental Pública – ser capaz de relacionar os estudos teóricos com o conhecimento sobre as normas, documentos, organização e gestão escolar, planos e projetos de descentralização financeira na instituição selecionada, elaborando um texto sucinto e objetivo.

5 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS

A disciplina será desenvolvida por meio de leituras, discussões (debates) orientadas pelo docente, aulas expositivas, resumos de textos, estudos dirigidos, seminários, aula de campo (pesquisa localizada em instituições escolares das redes públicas do Ensino Fundamental) e trabalhos em grupos e individuais para o levantamento de informações correlatas aos conteúdos. Os alunos deverão adquirir livros referenciais e fazerem uso dos mesmos durante os seminários e quando da montagem do texto sobre a realidade de uma escola de Ensino Fundamental integral. 


6 AVALIAÇÃO

A avaliação levará em conta a aprendizagem dos discentes no transcurso da disciplina por meio de trabalhos escritos, individuais e em grupo. Nesse sentido, serão considerados os seguintes critérios: participação nas discussões em sala de aula, capacidade de análise (domínio dos conteúdos estudados), desenvolvimento lógico das idéias, cumprimento das atividades teóricas e práticas, assiduidade, e pontualidade na entrega dos trabalhos. Realizar-se-à como primeira avaliação uma prova individual, como segunda um seminário com temas variados e o Diagnóstico (pesquisa de campo) que dará respaldo a um texto sucinto e objetivo.
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Alguns Sites interessantes: 
Mec -http://portal.mec.gov.br/ níveis e modalidades de ensino
LDB -http://portal.mec.gov.br/arquivos/pdf/ldb.pdf 
PCN’s -http://www.crmariocovas.sp.gov.br/pcn_l...... 
http://www.mec.gov.br/sef/estrut2/pcn/pdf/livro06.pdf 
Legislação Educacional 
http:WWW.escolade gestores.inep.gov.br/artigos.htm textos sobre gestão escolar
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